

什麼都能賣嗎？

根據資策會 FIND / 經濟部技術處「創新資訊應用研究計畫」統計，截至 2006 年 9 月底止臺灣地區經常上網人口為 971 萬人，網際網路連網應用普及率為四成三；另創市際市場研究顧問公司於 2006 年 10 月份，針對臺灣地區網友進行一項網路拍賣行為調查顯示，八成二的網友有使用拍賣平台的經驗，因此「什麼都有，什麼都賣，什麼都不奇怪」已經不只是一句拍賣網站的廣告用語，而是一種普遍的社會現象。

真的什麼都能賣嗎？小心拍賣讓您吃上違反商標法的官司喔！很多網友購入來路不明的仿冒商品，尤其是時下最受歡迎的一些知名品牌皮件，進而在網站上以低價拍賣，從中賺取利潤；或是基於舊東西清倉，上網將朋友於大陸購買後帶回贈與的仿冒精品拍賣，以上行為都已觸犯商標法。根據商標法第 82 條規定，明知為仿冒商標商品而販賣、意圖販賣而陳列、輸出或輸入者，處一年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣 5 萬元以下罰金。

按知名品牌的商標及圖樣，都已向我國經濟部智慧財產局申請註冊，並就所指定的商品取得商標權，在其專用期限內，任何人未經該商標專用權人的同意或授權，不得於同一商品或類似商品，使用相同或近似於其註冊商標。多數被告雖辯稱該拍賣品為朋友贈與，並不知其為仿冒品，惟刑法第 16 條規定，不得因不知法律而免除刑事責任。但按其情節，得減輕其刑。在此情況下，既已違反商標法，因此只能請求法官依情節輕重減輕刑罰了。

根據統計，95 年度因違反商標法經法院判決確定有罪移送地方法院檢察署執行的案件計 1,301 人，同時獲判宣告緩刑者計 279 人，定罪率為 95.7 %^註，依刑度分，處拘役或罰金者最多，計 738 人占 56.7 %，其次為處六月以下有期徒刑者計 548 人占 42.1 %。

註：定罪率係判決確定之案件，有罪人數占有罪人數加無罪人數和之百分比。

黃偉傑(臺灣臺中地方法院檢察署 統計主任)

tel:(02)-2223-2311 分機 5023

e-mail:tccs@mail.moj.gov.tw

相關統計資料請至法務部全球資訊網統計網頁瀏覽<http://www.moj.gov.tw>

我真的有欠稅嗎？

「小芳，你看看這張單子，是不是法院寄來的，不知是什麼事？」，「媽，別緊張，我看看再說，最近詐騙集團這麼多，也不知是真是假？」「咦！法務部行政執行署xx行政執行處通知，奇怪？是什麼單位呀？」「96年度房稅執字第xxxx號，應納金額新臺幣7,838元」「96年度房屋稅都還沒開徵呢？會不會是騙人的」「小芳啊！我看上面雖然有電話，但還是打104確認後，再打去詢問好了？萬一這張通知是真的，上面還寫依法得拘提、限制住居耶，好像很嚴重」。

執行處：「喂！xx行政執行處禮股您好，請問有什麼事可為您服務嗎？」

小芳：「喔！我收到一張通知書，想確認一下是不是真的？」(小芳心想服務態度還真不錯，很有禮貌)

執行處：「您收到的應該是傳繳通知書，請問上面有看到案號嗎？」

小芳：「有，96年度房稅執字第xxxx號，可是96年度的房屋稅又還沒開徵？」

執行處：「是這樣的，經由電腦查詢，您的確有這筆欠稅，麻煩您看一下通知書案號右邊是不是有欠稅年度：95年」

小芳：「對耶！是寫95年，這樣我好像記起來了，是有這麼一回事，去年太忙了，忘記去繳。不過上面金額怎麼這麼多？滯納金新臺幣1,022元又是什麼？」

執行處：「是您當初忘記繳納，遭稅捐機關依法加徵上限15%的滯納金，所以勸您，以後遇到政府開徵各項稅金時一定不要忘了按時報繳，免得逾期還要被罰，多繳錢划不來啦」。

小芳：「謝謝，我了解了，我會儘快找時間處理一下」.....

以上情景，幾乎天天都看得到在各執行處上演，民眾不了解何謂執行處？不清楚欠稅(費)的內容，心存疑慮。所以，您知道嗎？各地行政執行處是於民國90年成立，將原由法院強制執行之公法上金錢給付義務逾期不履行之案件改由法務部行政執行署所屬各行政執行處辦理，而根據統計，計算90年成立至96年4月份為止，各執行處在有限之人力下，已終結了2,637萬餘件之執行案件。另外，您收到看不懂的通知書嗎？怕被詐騙集團騙嗎？不清楚有無欠稅嗎？沒關係，記得去電確認清楚，各行政執行處執行人員目前雖僅有460餘人，但均會耐心的解釋清楚，並在法令准許之範圍內，為您儘速辦理各項業務，協助您解決問題。

施乃萍(法務部行政執行署桃園行政執行處 統計主任)

tel:(03)357-9648

e-mail:tyyi@mail.moj.gov.tw

空中志工

臺灣泰源技能訓練所位於台東縣東河鄉泰源幽谷內，專責收容保安處分強制工作受處分人，並附設臺灣臺東監獄泰源分監兼收部分受刑人。96年3月底分別收容，受保安處分人536人以及受刑人1,187人。

政府資源有限，民間力量無窮，經法務部精心規劃，將志工引入矯正機構協助教化工作，期盼能就近督促輔導組織志工團隊，針對在監的教化及出獄後的保護管束和更生保護等方面，彌補公務人力的不足及體制內的盲點，來協助革新獄政。由於技能訓練所位置較為偏遠，志工往返路途不便與費時，增加志工招募的困難度。因此泰源技能訓練所引進警察廣播電臺花蓮臺「陽光團隊」主持的「窗外有藍天」節目，擔任空中志工。合作時段為每週一至週五晚間8時03分至8時30分（收聽頻道為FM94.3），內容主要為將法治教育內容植入於節目並將收容人懺悔告白、學習心得透過廣播回饋給各舍房之收容人及社會大眾。

「窗外有藍天」節目擔任空中志工，除了提供了收容人一個知性的心靈空間、提供收容人情緒宣洩與傾訴的管道、傳達社會資訊與脈動並提供收容人跟社會間的橋樑。此外透過該節目也增加矯正機關的能見度與正面評價，扭轉了過去對矯正機關負面的刻板印象，對揭開監所神秘面紗暨實現了政府用心，人民放心的理念具相當助益。

泰源技能訓練所收容人以書信方式參與節目人數

90-95年

年 別		90年	91年	92年	93年	94年	95年
年底在所人數(A)	人	1,570	1,632	1,745	1,685	1,429	1,787
以書信方式參與節目人數(B)	人	107	293	392	432	507	695
參與節目人數占在所收容人數之比率(B/A)	%	6.82%	17.95%	22.46%	25.64%	35.48%	38.89%

林俊松（臺灣泰源技能訓練所 統計主任）

tel：(089)891-881 轉 214

e-mail：tuvi@mail.moj.gov.tw

相關統計資料請至法務部全球資訊網法務統計網頁瀏覽 <http://www.moj.gov.tw/>